FONKSIYON TANIMI

" Ave B bog olmayan iki kime olmak Dzere, A nin
har elementnt B nin yalniz bir elemanina esleyon
bagintiya A dan B ye fonksiyon denir,

" A dan B ye fonksiyon,

f:A—8. A-teg, x—y=Ix) bigimlerinde
gosterilir.

v y = {(x) ifadesinds x bagimeiz dedisken, y bagimh
degiskendir.

y = fix) ifadesl “x in f altindaki gdrinsd y dir”
bigiminda okunur.

" Bir bagintinn fonksiyon olabilmesi igin:

1) Tanim kimesinde bogta sleman kalmamalidit.

2) Tamm kiimesinin her elemant deger kilmesinin
yalniz bir elemaniyla eslegmelidir.

Ormegin:

f

A i B

G
S

X y = f(x)
Tanum kimes| Deger kamesi

»

Goruntd kiimes:

Yukanda 1 : A -» B geklindeki fonksiyonun,
Tanm kiimesi: A= {1, 2, 3}

Deger kiimesi : B = (2, 4, 5, 6}

(1) = 4 = 1 in gdrintiisy 4,

{2} = 4 —= 2 nin goriintasu 4,

f{3) = 6§ — 3 (in goriintis 5 tir.

Bu durumda gorinti kiimesi = (4, 5] olur.

EQNKSIVONEAR

EONKSTYON
FONKSTYONLARDA ISLEMLER

e

ftx) = Sx + 7 olduguna gobre,

1(2) kagtir?

A) 10 B) 15 Cy17 D} 20 E) 23

£020m

™

fix) = 5% 4 7

A0 ek @

f(x® -+ 5x) = 3%% + 15% = 10
olduguna gore, f(2) kactir?

Ay 13 B8) 14 C) 15 Dy 16 E} 17

oaim

x? + 5x gordigimiz yerlere 2 yazahm.
(%% + 5x) = 3x® + 15x + 10

7% + 5x) = 3(x” + 5%) + 10
2 2

f(2)=3.2+10= 16
Cevap : D

fl2)=5.2 47 =10+ 7 + 17 bulunur. \@ ~
: 14 e
Cevap : C E—mxx.

f(2% 4 1) = Bx ~ 1

olduguna gore, f(17) kagtir?

A0 Bt Gj12 D)3 B4

fi2* + 1) = 3x ~ 1 ifadesinde x yerering 4
yazilirsa

fiet s 1) =3.4-1
(17 = 11
Cevap : B

A

2X+5 ; X Gift ise
mﬁxv o=
X+3 x tek ise

olduguna gére, 1(5) - 1(4) kagtit?

AJ=5 B)-1 ©)3 D)8 E) 15
Ghzlms

Reppr™

f(51 bulunurken x yerine § ftek sayi)
yazilacagindan,

fix) = x + 3 kullanir, f{5) = 5 + 3 = 8 bulunur,

f{4} bulunurken x yerine 4 {cift say)} yazdacagin-
dan,

fix} = 2% + 5 Kullarilir.

fl4)=2 4 +5=28+5=13 bulunur.

1(5) ~ f(4) = 8 ~ 13 = - 5 bulunur.

Cevap : A

H) = B B
Hx) = fx = 1) +x+2

{3) = 10 ize
1{20) nin degeri kactir?

AY140 BI165 C)186 D)224 E1248

i
tix) =fx~1) +x+2
x=4 n t4)=f(3)+6
x="56 win {5y =f(4)+7

x=6 wn f(6)="15)+8

X 20 cin §(20) = f(19) + 22
+

BT (0 (20 = 1E)+ )
£{20) = 1(2) m.+.~+m+. Lo+ 22
n{n+1
14243+ .+n= Aw ! oldugjundan

_mm.mmm.m,

i bulunur.
Cevap *

u%&w

f4(2, 30, 2, 49, (4, T
g: {2, 5113, 1), (4. 0}
fonksiyoriarn veriliyor.
Buna gore,

{f+@)isi - i2f—g)2)

kactir?

A) S 8)6 Gyi2 Dyts  E)1

Lozuim

f-\
if 4 gitsr o (2 —g)(2)
f(3) )+ 262) - g(-2)

4+1i? 3-5=6 Cevap



Yanda ¥ = ¥ ye
grafigi verilen ba-
@intt  fonksiyon
mudur?

y = fix}

St x

y sksenine paralel olarak gizilen dogrular grafigi
sadace bir noktada kestiklerinden verilen baginti
fonksiyondur.

| ek
A={1,223}, B=(2 3, 4,5}
FrA == flx)=3x
g:B—~& gX}=x+2

olduguna gbre, 1.g fonksiyonunun gériintis
kiimesi agagidakilerden hangisidir?

A) {24, 45) 8) (12, 18} ©) {12, 26, 65)
D) {18, 24} E} {6, 8, 9}

gl =x+2

g(2p=4
(2} =6 a3} =5
f(3) = & g4} =6
4(5} =7

I, g fonksiyonunun gdrintd kimesini bulalim.

(1) . g(t) buiunamaz, ¢inki f(1) = 3 olup, g(1)
vetitmemis. Bu durumda f ve g fonksiyoniarmin
tanim kiimesinde bulunan ortak slemnanlan sege-
lim.

f2). g(2)=6.4=24
f(3) . g(3} = 8.5 = 45

t.g

W e N Bt

f. g nin gorlint kiimesi { 24, 45) bulunur.

Cevap : A

— Q'@

3 farkhi mektup zarfi 6 posta kutusuna kac
farkii sekilde atilabilir?

Permitasyon konusunda bu tip sorularla sikca
kargiagiriz.

1. zarfi 6 tarkh kutudan birine atabiliriz.
2. zarh 6 farkl kutudan birne atabiliriz.
3. zarfi 6 farkh kutudan birine atabiliriz.
O halde 6 . 6. 6 = 216 bulunur,

ORI AR

2) Orten Fonksiyon :
f: A — 8 fonksiyonunda

f(A) = Bise yani gériinti klimesi lle deger kimesi M)Nu._ .
asit oluyorsa, bir bagka ifadeyle deger kiimesinde * s \,N\m:f
acikta eleman kalmiyorsa, f fonksiyonu ériendir. i

il A

Vi // P
/ ;
I 5 i Deger kimesinde
%mk\ @ / i 137 i agikta eleman kal-
: i R e R madigindan f fonk-
s e { e B g Jn,w siyonu értendir.
f:A—B, f(x)=2x geklinde tammlanan fonk- - ,./ L Be 7
siyonu érten midir? i \ \ o
\

f: 8 - 2, grafigi verilen

v~ fixy

y = f(x) fonksiyonu

arten midir?

»X

B kiimesinde 3 ve 5 agikta kaldigindan f fonkslyo-
nu orten degildir.

e 2

&

f(x) fonksiyonunun alabi-

1) lecedi en kilglk deger -3

4 olsun. Bu durumda de-
ger kimesinde bulunan

f:M =% f{x)=x+3 fonksiyonu drten mi-
dir?

> ...,—6,-5-4 gibiel
emanlar agikta kalir.

foy=x+3 | x

f{0) =3 . g — 3
g L ™
f) =4 s g 6rten degildir.
f2)=5 Pl 5
/ i “g
- ;

Deger kimesinde 0,1 ve 2 elemanlar agikta kal- e i
dijindan f fonkslyonu orten degildir. :



_h..w%e

(e

fx)=(@a-2)x*4+ (b-3)x +a+b+1 fonksi
yonu sabit fonksiyon ise, (2} + (1) toplami
kagtir?

A} 10 B) 12 C) 15 D) 18 E) 24

Chziim~

e

Sabit fonksiyonda f(x) = ¢ = 0x2 + 0x + ¢ degigkenin
yani x ii terimierin katsayilan 0 olmalidir,

:xvlhuwxﬁ.huhwx;.éi
0 [
a=2 b=3
ave b yetine yazilirsa
f{x) = 6
f(2) +1(1) =6 + 6 = 12 bulunur.

fiR-=&

f) =% =34 (b-B)yx +a.b-4 fonksiyonu
sabit fonksiyon olduguna gére, f(5) kagtir?

A} 6 B) 8 C) 1o Dy12 E) 15

_gN.. i

x degiskenlerini yok edslim.
a-3=0 b-5=0
a=3 b=5
ave b yarlerine yazitirsa,
{()=x0+0+3.5-4

f{x) =12

f(5) = 12

Ayrica x™ 9 ifadesini birinci dereceden yapip
daha sonra x degiskenini yok edelim.

8-3=1 , a~4

Hxy=x*"34(b-Sx+ab-4

a=4dicn

f{x) = %+ (b—8)x + db— 4

f(x) = (b~ d)x + 4b - 4

b-4=0, bh=4 olur

b=4igin fix)=12 , #5) =12

i durumda da {(5) = 12 bulunur.

Cevap : D

fix}={a+ 3%+ (b—Bx+2a+b+c fonksi-
yonu
sifir fonksiyonu olduguna gére, ¢ kactir?

A-2 Bl 03 DilG S ey s

f(x) = 0
:xvuﬁm.fwvxu,vnaxmvx*'guo

[ ) 5
a=-3 ., b=8 , -6+8+c=0
c=—2 plur.

Cevap : A

41. { birim fonksiyon olmak Gzers,

f(%) = (a— 3} {b—2)% +e—5
olduguna qoro, a+ b+ ¢ toplaminin

2

) =(a+2) x>+ o -8 x+(c -3 =x : degeri kact
o 1 o -

ax2=0 b-5=1¢—-3=0

am—2 b=6 c=3

asbsc=—2+6+3=7 bulunur.

% 42, { birim forkeyon olmak Gzere,

f(3x ¢ 2) - 1o~ 1)@ 4 (b—5)X £ c-2
olduguna ore, a + b + ¢ toplaminin
degeri kagti?

G ®

fo0 =2, f{x) =y birim fonksiyon olmak Gzere,

fi2x + By = (a— 3} (b—2)x 1o+ 1
olduguna gére, a + b+ ¢ toplami kagtir?

E)} 11
i e . o v 6) Dogrusal Fonksiyon :

¢+ b geklindeki fonksiyontardir.

g R ye il K ‘
7 K grafigi analitik duziemde bir

Dogrusal fonksiyer
dogrudur,

Ornegin,

fix) =%
t2x + 5y =2x+5

Hox+ 5)= (-3 + P-2x ™ {c+1)=2x+5

2

an c=4 i .:.x._l,.:.

i veriten
e “ms - 5 fpnksiyonlar! birer dog-

Yukandaki g1
a+b+c=3+4+4=11bulunur

f{x)e= — 2% 4

e m rusat fonksiycnour



] n..gnwxg

A kiimesinin eleman sayisi 2n + 1, B kiimesinin
eleman sayisi n + 10 dur.

f: A —-B ye birebir ve icine fonksiyon oldugu-
na gére, n sayisi en fazla kagtir?

A) 6 B} 8 C) 10 D)12 E} 15

Yukarida birebir ve icine fonksiyon bmeginde de-
ger kiimesinin eleman sayisinm tanim kimesinin
eleman sayisindan fazla oldugu gérdimektedir.
Bu durumda,
s{B) > s(A)
n+10 > 2n+1
9> H

B

Cevap : B

U \ 35. Asagidakilerden hangisi igine fonksi-

yondur?

A) £Z =7 fx)=xs2
B) ¥k f(x)=2¢+5
C) £:7 - %, fix) = Bx+ 1
D) £ F -, f{x) = x3

E) £ N, () = x

# 36 A-11,29)
B={a b c}
kimeleri veriliyor.

Buna gére, A dan B ye kag farkli igine
fonkslyon vardir?

4) Sabit Fonksiyon :

f: A — B ys tanimii bir fonksi-yon ve ¢ bir reel
sayi olmak {izere, ¥ x& A igin

f(x) = ¢ oluyorsa, f sabit fonksiyondur. A kiime-
sinin bit(n elemanlarini B kimesinde yalniz bir ele-
manla esleyen fonksiyonlara sabit fonksiyon denir.

Yukaridaki tanimda ¢ sayisini 0 aldigimizda olu-
san forksiyona sifir fonksiyonu denir. Yani sifir fonksi-
yonu sabit fonksiyonun 6zel halidir.

A={1,2,3}, f: 4 — & f(x)=2 fonksiyonu
sabit fonksiyon mudur?

A 1 R
L A

foa S =2
N e 1) =2
A, 3 i . f(2)=2

4 N f3) =2

A nin her elemani deder kilmesinde aym sleman-
la eslestiginden, f fonksiyonu sabit fonksiyondur.

3 igine Fonksiyon :

f - A — B fonksiyonu f{A} = B ise yani gdruntd
wamesi ile deger kimest esit degilse, yani %omq x:
mesinde acikta eleman kaliyorsa, f fonksiyonu igine
fonksiyondur. Ortan olmayan fonksiyonlar olarak da
dugtindiebilir.

| ek

A={1,2}, B={3,4,5 t:A—=B f)=x+3

fonksiyonu icine fonksiyon mudur?

fix) =x+3
f(1} =4
f{2) =5

B kiimesinda agikta eleman kaldigindan f fonksi

yonu igine fonksiyondur.

_
Jre

f:1 -2, fix)=x fonksiyonuicine fonksiyon

mudur?

,W_, R L ~ xﬁ, Degar  kimaesinde
LD i agikta eleman kalma-
\ - / JTJ.N / Kwoma_snms f fonksi-
b o | yonu igine fonksiyan
e 2| degildir. Orten fonksi
A : 7/ \: /  yondur

ko N

\ﬁ Jeve

alduguna gore,

A={1,23), B=
f:A—-Bye

a) Kag farkh fonksiyon tanimlanabilir?

by Kag farkii igine fonksiyon tarumianabilir?
c) Kag farkh orten fonksiyon tanimlanabi-
lir?

I i

e \

a) 1 in eslegebileceqi  «leman vardir.
2 nin eglesebileceni - eleman vardir.
3 Un eslegebileceq 2 eleman vardir.
2.2.2=8 bulunut

mesi igin, deger kiimesinde
birisi actkta kalmalidir. Bu
rnantarinin tamami ya 4 ile,

b) lgine fonksiyon o
4 ve 5 elemanlan
durumda 1, 2ve 3
ya da 5 ile eslestr

sionlar orten oldugundan,

¢) lgine olmayan * .
. ;ayisindan igine fonksiyonla-

tim fonksiyontariii
nn saysing gikaraiio.




GNICS DTN A B

FONKSIYON GRAFIKLERT

A Jrnek gh

f(x) = y nin grafigi {a, b) noktasindan gegiyorsa,
fla)=bve (b} = a olur.

Jrek @y

tir.

N R R S ¥

3

Yukanda y = f(x} fonksiyonunun grafigi verilmig-

Buna gore, 1({(0)) + f(— 4) + 1-1(0) toplam: kag-

tr?
A3 B 5 Cy6 D)o E) 11
Yukandaki grafikte y = f{x} fonksiyonunun grafigi
verilmistir, i
Buna gbre, (0) + ((8) + £'(0) toplam kagtir? R
W y
N=1Ba 65" pg B2 46 .
C820m 18
it {0, 2)
"
fix) =y ¥ SRl N 8 -
A =4 Ol(1,0
s {2,-2)
fix) =y
| 0 fi-4) =6, 16y =—4
e m ; ¢ v f(0) = 2, r2)=0
-2 3
\ o“ f(1) = 0, 0y =1
13) = 5 1 @ 3 et B
= ¢ = 7 T 1
O)=2 , H(2)=0 L mmie i ‘@.
f(=2)=0 , Floj=-2 P

fl0) + H3) + £7(0) =2 + 5~ 2 = 5 bulunur.

Cevap : C

=246+ 125 bulunur,

Cevap : B

f(x) dogrusal, g(x) sabit fonksiyon olduguna
gore,
f(3) + g(5) + '(10) toplami kactir?

A)8 B) 10 C) 13 D) 16 E)18

f(x) dogrusu orijinden gegtigiine gore denklemi
f(x) = y = ax geklinde olur.

(2, 4) noktasindan gegtigi igin,

y = ax

v oy

4D
4=2a f(x)=2x olur.

a=2

g(x) = 4 sabit fonksiyondur.

f(3) =6

o(5) =4

f(5) = 10 oldugundan {~'{10) = 5 olur.

£(3) + g(5) + I-1(10) =6 + 4 + 5= 15 bulunur.
Cevap : D

Yukaridaf: (-8, 9] — (- 6. 2] tamimli f fonksiyonu
verilmigtir.

Buna gare, |f(x)| = 4 olacak sekilde kag farkh
x dederi vardir?

ANz B3 c)4 D)5 E)6

zim

[f(x)i = 4 ise f(x) = 4 veya f(x) = — 4 olur.

Yy
5 '3
/
$ Y =4
d X
S v

gekilde gorildiigu gibi,
f(@a) = -4, f(b) =f(c) =f(d) 4 yani,
y =~ 4 dogrusu {(x) fonksiyonunu bir noktada,

y = 4 dogrusu f(x) fonksivonunu U¢ noktada
kestiginden [f(x)] = 4 olacal sekilde 4 farkh x

i Sayfa VY Cevap : C



